

# 王成在衢州调研时强调 奋力推动城乡融合发展缩小 「三大差距」取得明显实质性进展

本报衢州2月8日电 (记者 蓝震) 2月8日,省委副书记、组织部部长王成在衢州调研城乡融合发展、缩小“三大差距”工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,全面落实全省新春第一会部署要求,始终把牢缩小“三大差距”主攻方向,进一步聚焦山区海岛、农村农民,统筹做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章,建强“县城—中心镇—重点村”发展轴,在缩小“三大差距”中推动共同富裕先行示范。

智造新城是衢州市以产业集聚壮大“强城”支撑的主平台。王成先后调研衢州极电新能源科技有限公司、浙江先导智感科技有限公司,他指出“强城”首先要强产业,加强对全域空间规划和产业布局的一体化统筹,着力提升产业平台、基础设施和公共服务承载力,促进产业集聚、人口集中、服务集成。金瑞泓微电子(衢州)有限公司是通过山海协作落地的新技术项目,王成现场察看半导体材料生产线后指出,科技创新和人才集聚是打造山海协作工程升级版的重点,要加大政策支持和引导,通过落地更多优质企业带动资源要素流向山区海岛,促进区域产业深度融合、联动发展。

在龙游县龙和渔业共富农创园,王成指出,缩小“三大差距”,农村农民是难点,兴村富民是关键。要因地制宜做优特色农业,发展高效生态养殖,贯通产加销、融合农文旅,推动“土特产富”全产业链发展。要创新联农带农机制,带动更多村集体和低收入农户分享产业增值收益。在龙之梦旅游度假区项目现场,王成强调,要发挥重大项目牵引作用,加紧推进建设、加快投产达效,同时积极带动周边村民增收致富。

中心镇发挥着连城带村的重要节点作用。在龙游县溪口镇,王成强调,要因地制宜、分类培育,“一镇一策”明确发展方向、支持重点和具体路径,提档升级基础设施、提质发展特色产业、提标扩面公共服务,加快农业转移人口市民化和青年入乡发展。要科学规划重点村片区组团布局,推动片区各村在产业分工、业态创新、市场开拓等方面深化合作,打造更多美丽成片、产业成群、服务成网的重点村组团。

## 奋力推动政法工作再上新台阶

本报杭州2月8日讯 (记者 钱祎) 8日,记者从2025年度省委政法委第一次全会上获悉,我省政法机关将深入学习贯彻习近平总书记关于政法工作的重要指示精神,研究贯彻落实举措,为忠实践行“八八战略”、高质量发展建设共同富裕示范区、加快打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章提供坚强的安全保障和法治保障。

今年春节,全省社会大局安全稳定,全省人民度过了一个欢乐、平安、祥和的新春佳节,刑事、治安警情分别同比下降22.3%、14.6%,道路交通事故死亡人数同比下降69%。特别是全省政法机关运用“智能、无感、动态、和谐”杭州亚运会安保模式,做好指挥调度、监测预警、会商研判、防范化解、应急处置等,守牢了平安稳定底线,不少

亮点“出圈出彩”。比如,亮相蛇年春节联欢晚会的“最美基层民警”楼仁斌,以及在2025特警“世界杯”中勇夺总冠军的中国警察B队(浙江特警)等。

接下来,我省政法机关将坚持求真务实、勇担重任,切实履行专政、管理、服务职责,紧扣省委“一个首要任务、三个主攻方向、两个根本”部署要求,以建设更高水平平安浙江、法治浙江为主线,以促进社会公平正义为主题,以政法工作现代化为牵引,以深化政法领域改革为动力,以强化能力建设、作风建设为保障,着力打造更加安全、放心的政治环境,着力打造更加稳定、安心的社会环境,着力打造更加公正、舒心的法治环境,着力打造更加优质、暖心的服务环境,奋力推动政法工作再上新台阶、开创新局面。

## 李方慧,中国首金!



2月8日,在第九届亚冬会自由式滑雪女子U型场地技巧决赛中,中国选手李方慧获得金牌,这是中国体育代表团在本届亚冬会上的首枚金牌。图为李方慧在比赛中。

新华社记者 杨晨光 摄

(上接第一版)

习近平强调,高质量发展需要高质量党建来引领。要树立正确用人导向和工作导向,引导各级干部特别是领导干部践行正确政绩观,增强本领、担当作为、争创佳绩。要巩固拓展党纪学习教育成果,坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,完善权力配

置运行的制约和监督机制,持续整治形式主义为基层减负,持续整治群众身边不正之风和腐败问题,推动干部在遵规守纪、清正廉洁的前提下大胆干事。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。

何立峰、王小洪及中央和国家机关有关部门负责同志参加汇报会。

## 切实保障人民群众生命财产安全

(上接第一版)

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出,要全力搜救失联被困人员,最大程度减少伤亡,做好善后处置。同时,抓紧查明滑坡原因,排查周边地质灾害隐患,转移受威胁群众,严防次生灾害。

根据习近平重要指示和李强要求,中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作,自然资源部、应急管理部已启动应急响应,四川省、宜宾市组织力量全力开展抢险救灾。目前,各项工作在紧张有序进行中。

# 我们为什么要抓重大项目

富春江

一个重大项目可以改变一番面貌,为浙江发展创造环境。

2016年,首次重大项目集中开工仪式在杭州市城际铁路临安线项目现场举行,一位项目负责人字字铿锵:“我们将全力以赴,为打造浙江一小时交通圈作贡献。”

一季度开局首战至关重要。我们常说“项目为王”“以项目看发展论英雄”,这些重大项目犹如春日里播撒的一粒粒种子,为“经济大省挑大梁”注入了强劲的底气和动力,为实现全年好、全年奠定了坚实基础。

## 重大项目改变了什么

当人们谈论一地的经济活力和潜力时,重大项目总是一个关键指标。

一座港、一架桥、一条路、一个产业……重大项目的开工投用,不仅给人们生活带来极大的便利,也在无形中注入经济动力,改变城乡面貌,凝聚社会信心,重塑地理格局,甚至成为国家战略支点。

从2016年开始,连续10个年头,浙江已经接连举办18次全省重大项目集中开工活动。我们将关键字拆解,看看本次集中开工的重大项目有何特别。

重。本次开工活动主会场设在绍兴柯桥,这里的浙江星柯先进光电显示产业二期项目,是聚焦新一代信息技术,发力晶圆制造、柔性显示器件制造的“重磅选手”;位于衢州的浙江先导智感科技有限公司智能传感器产业化项目,将补强高性能全品类智能传感器短板,“重”体现在起到关键支撑作用,意味着经济发展的压舱石;同时开工的嘉兴润泽智算中心项目聚焦算力基础设施,建成后将成为全国一体化算力网络国家枢纽万卡集群建设工程重要组成部分,“重”体现在趋势,意味着科技引领力和核心竞争力。

大。150个项目总投资超3500亿元,投资额大说明资源整合能力强,真金白银的投入更说明对前景的笃定。同时,大型项目的建设运营能够带动周边地区的基础设施建设、商业配套和人口集聚,更能创造大量就业机会。这次集中开工的“大个子”——总投资额超400亿元的浙江三澳核电二期项目,一期联网工程已经竣工投产,周边原本偏僻的渔村里,酒店餐饮等配套服务产业日渐活跃了起来。三澳核电项目不仅是温州历史上单体投资最大的项目,还是全国首个由地方政府和民营资本参股投资的核电项目。

集中。省领导分别率队赴总投资百亿元左右规模的重大项目现场参加开工活动,11设区市集中开工,浓浓的开工氛围传递了强劲的信心和一腔心事谋发展的决心,势必能激发市场主体的投资热情和创新活力。此外,集中开工释放的规模效应,也将提高建设效率,加速项目的落地投产。

当我们梳理10年来陆续建成投用的一系列重大项目时,就能更加清晰地看到成效和价值。

这些年,浙江省之江文化中心等各

类文化设施项目让“文化浙江”可见可感;各类保障性安居工程项目持续改善老百姓的居住条件;城乡风貌整治提升、地下综合管廊等建设项目建设不断加速城镇有机更新;一间间医院、一所所学校、一座座体育馆,都在潜移默化间改变着浙江人的生活。

## 全省2025年一季度150个重大项目集中开工 早开工 早投产 早见效

### 浙报观察

2月8日上午,绍兴市柯桥区浙江星柯先进光电显示产业二期项目现场,随着省委主要领导一声“开工令”,现场掌声雷动、汽笛长鸣,浙江新年重大项目建设热潮开启。当同开工的全省重大项目共计150个,总投资3520.5亿元。随着它们建成投产,将为浙江带来新的竞争力。

### 产业向新

当天活动主会场设在总投资190亿元的星柯二期。而去年12月28日,浙江星柯一期高性能载板首条生产线才成功点火,前后相隔仅月余,节奏可谓十分紧密。

记者了解到,二期项目建成并完全达产后,将年产150万套MLED(第三代显示)芯片、5.5万平方米MLED新型显示模组、1000万片柔性显示器件和2200万平方米超宽幅载板玻璃。

“二期项目将助力突破国产光电显示领域核心‘卡脖子’技术,同时助力传统制造大市绍兴打造新兴的‘芯屏’先进制造业集群。”浙江星柯光电科技有限公司董事长赵永华说。

同一天,长兴县经济技术开发区,总投资66亿元的深向三电系统智慧工厂项目同步开工,“深向是一家专注于智能新能源卡车研发和制造的行业龙头企业。它的落户将进一步完善和壮大长兴智能汽车及关键零部件首位产业的体量。”长兴经济技术开发区党工委书记王何勇说。

产业项目优先和新质生产力优先,是今年集中开工的最大项目的最大特色。数据显示,150个集中开工项目中,产业项目110个,占项目总量的73%,其中总投资50亿元以上的项目10个;此次共有55个新质生产力项目集中开工,占项目总量的37%,总投资2000亿元。

省发改委相关负责人介绍,今年首批重大项目更加强调新质生产力和未来产业方面的布局,结构上也更加优化,有利于推进浙江传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局,加快构建浙江特色现代化产业体系。记者注意到,在此次集中开工的重大项目中,嘉兴和台州不约而同布局算力中心。

走进长三角,平湖润泽国际信息港,园区内弥漫着忙碌的气息。这个总投资468亿元的项目,将主攻智算赛道,建成后将成为全国一体化算力网络国家枢纽万卡集群建设工程重要组成部分。

省发展规划研究院副院长兰建平认为,产业发展绝非朝夕之间,在向新而行的路上,浙江既要有立足当下构建现代化产业体系的重大项目,更要谋划事关当前和长远、事关全局和根本、事关跨区域跨流域跨周期的重大项目,“以项目的‘重’,来体现经济发展的关键枢纽;以项目的‘大’,来凸显经济发展的‘量’。”

### 共富味浓

重大项目谋划布局,不能少了山区海岛县。此次集中开工项目中,山区海岛县项目23个,占项目总量的15.3%;总投资759.4亿元,年度计划投资57.3亿元。

### 抓重大项目带来的启示

人们常说浙江人善于“无中生有”,从浙江经济发展的轨迹看,抓重大项目就是秘笈之一。

浙江对于抓重大项目、抓有效投资的重视由来已久。尤其是20多年前,当浙江面临一连串“成长的烦恼”时,习近平同志亲自谋划实施“五大百亿”工程,针对的是当时资源环境约束与经济粗放发展之间的重重矛盾,从基础设施、信息化、科教文卫、生态环境、帮扶致富五大领域抓投资。

这其中,不乏浙江人耳熟能详的明星项目:甬台温铁路、宣杭铁路、诸永高速,改善了区域交通格局;秦山核电三期、浙能乐清电厂,缓解了电力供应紧张;生态保护公益林、万里清水河道整治、康庄工程,让天更蓝、水更清、出行更便利。

可以说,浙江抓投资靠的是“一张蓝图”。

“五大百亿”工程之后,浙江以接力赛跑的形式,每五年相继实施“三个千亿”工程、“411”重大项目建设行动、“4+1”重大项目建设计划等。2023年起谋划推进扩大有效投资“千项万亿”工程,聚焦九大领域,每年编制年度实施计划,滚动谋划推进1000个重大项目,每年完成投资1万亿元以上。

浙江抓投资,还靠“一套改革”。

极简申报、智能引导、小时制审批……为项目审批提速,各地各出妙招,在浙江投资正越来越接近“无感”。推动企业投资项目“最多跑一次”改革,浙江自我革命、自我迭代,提升投资审批便利化、增值化服务水平。

浙江抓投资,还在于抓住了“一根链条”。

这些年,浙江积极打通民营资本控股进入铁路、油气、核电等垄断领域的路径,我国首条民营控股高铁杭绍台铁路、首个混改试点高铁项目杭温铁路,均诞生于浙江,社会资本投资活力得到持续激发。此外,浙江更优化财政、金融等省级部门之间的配合,加强省市县之间的协同,强化政企社之间的联动。

近年来,浙江抓投资还创造出了“一个闭环”。

在重大项目全生命周期管理模式之下,项目在孕育过程中就得到了前期指引和研判,在开工、建设、投产过程中,浙江打通经信、商务、自然资源等部门要素,对投资项目进度进行保障服务,从而杜绝空中楼阁、纸上谈兵,避免项目推进遇梗阻。

一张蓝图绘到底,咬定改革不放松,众人拾柴火焰高,不喊口号看实效……这是浙江抓投资的一套组合拳,也是浙江抓经济的方法论。

### 志在全年稳、全年好

农历新年一开年,浙江就高规格举行了三场大会——新春第一会,深化义乌国际贸易综合改革和中欧班列集结中心建设动员部署会,全省2025年一季度

重大项目集中开工活动。

三场大会营造出一派干字当头、力争上游的好气象,浙江不仅要打响一季度开局首战,更是志在实现全年稳、全年好。怎么拼?怎么干?

要有起步即冲刺,开局必争先的姿态。

今年是“十四五”规划收官之年,是高质量发展建设共同富裕示范区的关键之年。挖掘潜力、激发活力、开足马力,重大项目集中开工体现了浙江新年开局的状态,这样的“高热”同样要贯穿在整年的经济工作中。

去年年底,省委十五届六次全会暨省委经济工作会议围绕“推动经济高质量发展,坚定扛起经济大省挑大梁的责任担当”,明确了9方面重点任务。目前,2025年度的“8+4”经济政策体系已经公布,新一轮消费品以旧换新补贴实施细则已经出台,企业在春节后加快复工复产……重点任务“做什么”“谁来做”“怎样做”正层层分解、层层传导、层层落实,确保件件能落地、事事能对账。

要有矢志不渝,久久为功的劲头。

这个春节,DeepSeek横空出世,以开源思维展现巨大潜力;宇树科技的机器人登上春晚舞台,现象级的创新让浙江企业为世界瞩目。更早前,被誉为“东方神秘力量”的“杭州六小龙”刷屏朋友圈,游戏科学凭《黑神话:悟空》一战成名,云深处科技的“绝影X30”机器人走进新加坡电力隧道进行巡检……

滴水石穿非一日之功,“六小龙”的厚积薄发,当浙江的创新环境、新兴产业、创业人才,这背后是多年来浙江久久为功谋创新的定力。无论科技创新,还是发展新质生产力、传统产业转型升级等,都有许多堵点难点需要攻克,但又都是为破解高质量发展新的“成长的烦恼”不得不做的。新的一年,唯有以长期主义者的坚定锚定这些难而正确的事,才能让高质量发展动力更强、共同富裕先行成色更足、老百姓有更多获得感,浙江才能始终走在前列。

要有求真务实,实干担当的作风。

在浙江新春第一会上,一个故事引发了与会者的强烈共鸣。

21年前,新春开工第一天,时任浙江省委书记的习近平为全省党员干部送出四副春联:“求客观实际之真,务执政为民之实”“深化理论武装求真谛,深入调查研究重实际”“狠抓工作落实动真格,加快浙江发展务实效”“高度重视民生系真情,坚持为民谋利出实招”,横批都是“求真务实”。

“求真务实”,正是“干在实处”的浙江的一贯底色。新春第一会在建设创新浙江、推进高水平对外开放、推动城乡融合等7个方面下达了任务书,各设区市主要负责人发言,就是要实实在在用进度、数据、项目说话,以实干实效来检验高质量发展的成色。

“10年后的浙江会是什么样子?”——10年前,站在全省首次重大项目集中开工仪式现场,许多人畅想。

又一个10年,在新的起点上展望,高质量发展建设共同富裕示范区,加快打造“重要窗口”,奋力谱写中国式现代化浙江新篇章,浙江风光无限。

点,那就是活动主题中的“一季度”。也就是说,今年浙江的重大项目集中开工将持续上新,力度空前。

如今,“一季度”的豪迈架势已然拉开,正如记者在主会场听到的——“绍兴今年‘千项万亿’项目共136个、总投资5230亿元,其中新建项目35个……”“嘉兴今年‘千项万亿’项目共133个、总投资4626亿元,其中新建项目25个……”“杭州今年‘千项万亿’项目共145个,总投资6143亿元,其中新建项目37个……”“丽水今年‘千项万亿’项目共79个,总投资2065亿元,其中新建项目17个……”

通过视频连线,11个设区市纷纷向主会场报告2025年固定资产投资目标任务。是任务书,也是军令状,铿锵有力。

开工即冲刺!下一步,浙江将实施清单管理、节点管控、挂图作战,确保所有150个项目3月底前全部开工建设。

为此,浙江已在第一时间发布新一轮“8+4”政策体系,坚持资金、土地、能耗等要素跟着项目走,并编制“一项目一要素”的保障清单,推动要素保障精准到位、直达快享。

同时,浙江不断优化项目全生命周期服务,完善涉企项目高效闭环解决机制,坚持“项目在哪里,服务就跟到哪里”,第一时间解决项目推进中的堵点卡点。

2025年是“十四五”收官之年,浙江今年谋划的重大项目落地生根、开花结果,将为“十四五”收官好,为“十五五”布好局,为经济大省勇挑大梁发挥至关重要的作用。

(本报记者 夏丹 胡静漪 金燕翔  
王雨红 于山 通讯员 张泽民)